

宝藏歌手闪耀专业舞台

本土直播竞演秀《云上歌王》即将进入决赛
国内实力派歌手登台圆梦



《云上歌王》汇聚实力派歌手。歌舞剧院供图

只要你会唱,敢唱,就能来这个专业大舞台秀出自我的。近日,青岛原创大型直播竞演秀《云上歌王 LIVE SHOW》第二季晋级赛在梦幻剧场连赛两场,最终八位歌手脱颖而出,他们将与选拔赛中的四位优胜歌手一起进军半决赛。值得一提的是,在晋级赛中,12岁的小歌手也拿到了半决赛入场券,正如《云上歌王》总导演张乐群所言,《云上歌王》并不完全是歌唱比赛,它是给歌手们圆梦的专业舞台!

青岛音乐舞台吸引各地歌手

作为青岛版的“我是歌手”,《云上歌王 LIVE SHOW》由中共青岛市委宣传部、青岛市文化和旅游局、青岛市文学艺术界联合会、青岛演艺集团主办。第一季非常圆满落幕之后,第二季以更广阔的舞台,在更大范围召集优秀歌手来青竞演,助力艺术城市的发展。

“全国各地的歌手都来报名参赛。”张乐群介绍,虽然受到疫情影响,最终登上舞台的还是以省内歌手为主,但是报名期间已经看出《云上歌王》在全国有了一定影响力。第二季的参赛歌手年龄跨度也很大,最小的12岁,最大的50多岁,充分展示了“歌王”舞台的“宽广”;歌手们的演唱风格涵盖摇滚、流行、

说唱、民歌等等,各有特色,而且素质都非常高,“评委都像是在听音乐会一样。”选拔赛和晋级赛中,参赛歌手获得专业评委的肯定。而且晋级赛中还有专业歌手的加入,“说明‘歌王’的舞台吸引力很强。”

晋级赛“吹拉弹唱”皆是精彩

“晋级赛的亮点就是编曲时大量使用了民族乐器,有一半的比赛歌曲都有民乐助阵。”马头琴、箫、二胡、笛子、古筝、唢呐等轮番出场,《云上歌王》音乐总监刘振生总结,“把民族乐器和电声乐队进行融合。这是这次不同以往的亮点,今后也会多进行这种尝试。”

有强大的专业乐队作为后盾,选手现场表现力更强,不少选手在《云上歌王》晋级赛舞台选择展示乐器能力。现场不仅有乐队秀歌喉与乐器,个人歌手也在台上演奏小提琴、电吹管、合成器、小号等,甚至还有歌手秀出拉丁舞。

歌手们“吹拉弹唱”花样多,也带动了观众的参与热情。此次晋级赛还开通观众投票和网络投票两个投票通道。“让观众不仅沉浸于演出本身的精彩表演之中,更拥有选手晋级的投票权,能够提升观众的参与感与获得感。”

据悉,《云上歌王》第二季半决赛将在8月举办,并在国庆节前后进行总决赛。

文艺 资讯

市图书馆启动“仲夏阅读季”

青岛市图书馆2022年“仲夏阅读季”将于7月8日正式启动,在为期两个月的时间里以“青图有约、花样阅读、佳片夜话、我行我秀”四大特色板块活动为读者朋友们带来多彩的文化活动。活动期间,每周末夜晚在馆内多个活动空间,以专家经典分享、主题文化沙龙、经典影片欣赏、室外广场运动等方式,为市民提供精彩的夜间文化体验。

其中,“青图有约”版块,将邀请岛城作家现场介绍自己的创作过程和创作体会。7月9日晚,作家楚成东将带来主题为“文字中的生活百态”的文学沙龙;7月23日晚,作家刘宜庆将带来“蓝与红的交响:

青岛的文化地标与英魂”主题讲座。

“花样阅读”系列活动中,岛城市民可近距离欣赏经典交响乐作品、展示自己的音乐才艺、分享自己的音乐见解和音乐故事,可以带孩子在“听故事、学科学、做实验”的科普阅读活动中感受科学的神奇,可以与岛城政协委员一起读书,全方位立体化感受阅读的“花样”魅力;“佳片夜话”则以视听的方式重温经典名著;“我行我秀”版块则以欢乐阅读、活力运动的方式,向市民普及知识、传播阅读文化,满足市民多样化、个性化文化艺术需求,为市民献上充满活力的夜间阅读体验。

话剧《暗夜之光》传承红色基因

为迎接党的二十大,深化党史学习教育,传承红色基因,推动作风能力提升年活动向纵深开展,话剧《暗夜之光》将于7月19日、20日19:30在青岛连演两场。

话剧《暗夜之光》反映了青岛平度籍革命烈士刘谦初的英勇事迹。全剧以刘谦初的女儿刘思齐的视角讲述串联情节,展现了革命先驱为了党和人民的利益,不惜割舍亲情,牺牲一切的信仰坚守和无私品格,情节生动,感人至深,催人泪下。

话剧《暗夜之光》由山东省话剧院组织强大的导

演和演员阵容排演,得到了平度市委市政府的高度重视和大力支持,刘思齐及其子女也给予积极协助。2021年6月28日平度首演时,91岁高龄的刘思齐亲笔题写了剧名和贺词,并派儿子杨钧和闺女女婿马飞来到现场观看演出。去年6月底在平度连演8场,广受好评,使党员干部和市民群众深受震撼,成为一堂生动的党课。《暗夜之光》获青岛市委宣传部2021年文艺精品扶持工程、山东省2021年“百年征程 时代华章”优秀展演剧目,2021年度“戏剧中国”优秀剧本,是青岛市和山东省唯一获此殊荣的话剧。

流行经典

听中波756,斗胆评《乡恋》

文/立波

如果这个世界真有时光机,我愿拧紧发条让其倒转,回到上世纪八十年代初,回望一下旧时风景。

那会儿电视机于寻常百姓家还是奢侈品,我家唯一的电器是青岛产QD-602型晶体管收音机,三节一号电池,后来因为买电池花费大,找电工改了交流稳压器,直流改交流,收听时有嗡嗡的交流声。

那台收音机给了我极大欢乐,听新闻、长书、歌曲、戏曲、天气预报……只要我在家,全天候不关机。听的最多的是青岛台和中央台,依然清晰记得,中央台播出频率是中波756。

1980年初,中央人民广播电台文艺部、《歌曲》杂志编辑部,联合在全国听众中发起了歌曲评选活动,选出“听众喜爱的十五首广播歌曲”。活动一经推广,立即受到广泛欢迎,其流行程度超过时下任何一首走红的金曲,因其广泛的群众性和深远的影响性而载入中国当代音乐史册。

这样的活动,正处放浪青春岁月的我岂能放过,选票印制在《广播节目报》《电视节目报》《歌曲》杂志上,听到广播后,天天跑邮局。跑到第五天的时候,杭州路四方邮局门前排起一溜烟长队,一月初青岛的天气潮湿阴冷,那天下着细碎小雨,瑟瑟发抖中,我终于买到了带有选票的报纸。

投出选票前,10天展播时间,近百首创作歌曲,每天晚上收听推荐歌曲,一首首记录,然后分析权衡歌曲受欢迎程度,红蓝圆珠笔划来划去,深怕错失了哪首好歌。

回望这次评选,应先说说活动的发起者王炬。王炬,1977年毕业于北京广播学院,1979年调入中央人民广播电台文艺部当音乐编辑,起初的工作是处理听众来信,接手的第一个节目就是听众点播的“中国音乐信箱”,每次要读几百封听众来信,统计点播较集中的歌曲,尔后在每周一播放这些歌曲,每次45分钟。2018年4月,王炬应邀来青岛参加“即墨古城民谣季”开幕式论坛,我和他聊起了当年这次在全国范围内影响深远的评选活动,闲聊中得知,他还是山东女婿。

从1979年12月连续播出评选消息,投票时间为1980年1月3日到1月24日。遴选出75首较受欢迎的歌曲作为待选作品,制作成统计选票。评选范围是1976年10月至当年广播的所有创作歌曲,包括电影电视歌曲,歌剧、舞剧选曲和少儿歌曲,评选方式以邮寄信件填写歌名的方式进行。评选过程只有短短20天的时间,却收到了25万封投票信。

那个没有手机网络的年代,全部用书信邮寄的形式。评选结果显示,得票最高的15首歌曲几乎是清一色的抒情歌曲。此外,据投票者的年龄结构看,青年人占投票人数的70%以上;据来信地址看,城市青年占了绝大多数,很显然,支持抒情歌曲的最强声音来自朝气蓬勃的年轻人。

1980年2月16日晚,“听众喜爱的广播歌曲获奖音乐会”在首都体育馆举行。李光羲、李谷一、李双江、卞小贞、郑绪岚、殷秀梅等原唱者到场演唱,上万观众把场馆挤得水泄不通。这场演出也开创了在首都体育馆举办歌唱音乐会的先河。

事关这次评选,有个心结我一直未解开,就是当时李谷一的《乡恋》到底评上了没有?明明我在评选前电视上看到了这首歌、纪录片《三峡传说》里的插曲,虽然字幕上没有歌曲名字,但旋律和演唱却萦绕耳边。最终,我把原已填写好的朱逢博演唱的《永远和你在一起》忍痛划掉,用浆糊粘贴上小白条写下了“电视片《三峡传说》插曲,李谷一唱的那首歌。”时隔多年后,我询问王炬,他说:“当时《乡恋》的确入选了,而且排位很高,大多听众也是和你一样,并不知道这首歌的名字,只是标注了《三峡传说》插曲和李谷一演唱的那首歌。尽管入选了,但是因为一些外在因素,最终迫不得已拿掉了,今天来说这是一个很大损失。”

《乡恋》这首歌,首发于1979年12月31号晚上,在《新闻联播》后的黄金时间,中央电视台播出了电视片《三峡传说》,歌曲《乡恋》不胫而走。李谷一令人耳目一新的演唱,让大家喜欢上了这首歌,但同时,巨大的争议也随之而来。在1983年央视春晚的舞台上,观众们打爆了热线电话,强烈要求听《乡恋》。导演黄一鹤拍板:唱!这让李谷一感动不已:“观众的热情可以改变中国的文艺政策,了不起!”歌曲《乡恋》可以说是改革开放后,内地流行歌曲真正的发端。

延展的岁月证明,时光机是不存在的,却无损这些歌曲在一代人心中镌刻的记忆和魅力。许多年过去了,这些灵动的音符仍有很多演出中被演唱,那些“从来不需要想起,永远也不会忘记”的歌声,与今天的流行歌曲相比,带有鲜明的时代印记,真实且挥之不去。